Урок 43. 
Тема: Континенты и страны. Южные материки. Обобщение.
Цель:
По 2-й линии развития – освоение системы географических знаний о природе, населении, хозяйстве мира:
1. Определять географические особенности природы южных материков.
2. Устанавливать связь между географическим положением, природными условиями, ресурсами и хозяйством стран южных материков.
По 3-й линии развития – использование географических умений:
1. Находить и анализировать в различных источниках информацию, необходимую для объяснения географических явлений, хозяйственный потенциал и экологические проблемы южных материков.
По 4-й линии развития – использование карт как моделей:
1. Выделять, описывать и объяснять по картам признаки географических объектов и явлений на южных материках.
Оборудование: физическая карта мира, карта плотности населения, карта религий, карты стран мира, атласы.
	Этапы урока
	Содержание урока
	Формирование УУД

и технология оценивания учебных успехов

	I. 

Проблемная ситуация и актуализация знаний.
	1. –  Проанализируйте представленную информацию. 1 2
– К группе южных материков относятся Южная Америка, Африка, Австралия, обладающие многими общими чертами природы в силу сходства их географического положения и сопряженной истории формирования в составе Гондваны.
– Особое положение занимает Антарктида. Этот материк расположен целиком в Южном полушарии и является частью распавшейся Гондваны. 
– Предложите свой вариант проблемного вопроса к уроку.  1
По каким общим признакам Африку, Австралию, Южную Америку и Антарктиду можно объединить в одну группу?
2. – Какие у вас будут гипотезы?  1  2

	Познавательные УУД

1. Анализировать, сравнивать и обобщать факты. Выявлять причины.
2. Вычитывать все уровни текстовой информации. 

3. Преобразовывать информацию из одного вида в другой. Составлять различные виды планов.

4. Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность. 
5. Сравнивать и классифицировать, самостоятельно выбирая критерии и основания.

6. Устанавливать причинно-следственные связи.

7. Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта.

	II. 

Поиск решения.
	Урок-игра «Что? Где? Когда?». Класс делится на команды. Каждая команда готовит название, эмблему, приветствие, девиз. 1 2 3
1. – Раунд I «Картографический»: командам предлагается выполнить задания (каждое задание по 3 балла).  1 2 4 5 6 7
– Выделите общие черты в географическом положении Африки, Австралии, Южной Америки и Антарктиды. Назовите различия.
– Объясните, можно ли назвать эти материки южными по особенностям их географического положения.
– Аргументированно объясните, почему изучение материка начинается с определения его географического положения.
– Что значит определить географическое положение материка? На примере определения географического положения одного из материков покажите, какие действия необходимо для этого выполнить.
2. – Раунд II «Геологический»: командам предлагается выполнить задания (каждое задание по 5 баллов). 1 2 4 5 6 7
– Составьте сравнительную характеристику рельефа южных материков. Сравните рельеф южных материков, выделите черты сходства и различия.

–  На примере описания рельефа одного из южных материков покажите, какие действия необходимо при этом выполнить.
– Как закономерности расположения гор и обширных равнин проявляются на этих материках?

– Сформулируйте закономерность (определённый порядок) размещения крупных равнин  или крупных горных систем земного шара.
3. – Раунд III «Климатический»: командам предлагается выполнить задания (каждое задание по 5 баллов). 1 2 4 5 6 7
– Перечислите общие черты в климатах Африки, Австралии и Южной Америки и объясните причины их сходства.

– Климаты какого из этих материков наиболее разнообразны? Почему?

– Определите географическое положение южных материков по отношению к тепловым поясам Земли и климатическим поясам.
– Назовите климатообразующие факторы и на примере климатических условий любого материка расскажите о действии каждого из них.
– Климатическое своеобразие каждого из южных материков можно выразить лаконичной характеристикой: Африка – самый жаркий материк; Австралия – жаркий и сухой; Южная Америка – самый «мокрый», а Антарктида – самый холодный и ветреный. Объясните, какие проявления основных климатических факторов способствуют формированию такого яркого климатического своеобразия каждого материка.
4. – Раунд IV «Биогеографический»: командам предлагается выполнить задания (каждое задание по 5 баллов). 1 2 4 5 6 7
– Какие природные зоны есть на этих материках? Какие из них занимают большую площадь? Почему?
– На примере размещения природных зон южных материков проиллюстрируйте закономерности размещения природных зон на Земле. От каких причин зависит размещение природных зон южных материков?
– Расскажите об основных направлениях хозяйственной деятельности человека на территории южных материков и, как следствие, о происходящих изменениях площади природных зон.
– Известный писатель Эрнест Хемингуэй писал после посещения Африки: «С нашим появлением континенты быстро дряхлеют…» Справедливы ли, на ваш взгляд, его слова для других материков?
5. – Раунд V  «Демографический»: командам предлагается выполнить задания (каждое задание по 5 баллов). 1 2 4 5 6 7
– Сравните численность, состав и размещение населения южных материков. Сделайте вывод по результатам сравнения.
– Назовите, какие народы населяли южные материки до их открытия европейцами. Какими видами хозяйственной деятельности они занимались?
– Как сформировалось современное население южных материков? Какие народы их населяют?
– В каких частях материков наибольшая плотность населения, в каких – наименьшая? Объясните почему.
– Сравните политические карты трёх материков. Сделайте вывод по результатам сравнения.
6. – Раунд VI «Проектное бюро»: представление проектов по решению жизненных задач, с. 221. 1 2 4 5 6 7 1 2 3
7. –  Как ответим на основной вопрос урока?  3

	Коммуникативные УУД

1. Отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами. 
2. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.
3. Понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты.
Регулятивные УУД

1. Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности.

2. Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.

3. Сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно.

4. В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки. 

Личностные УУД

1. Оценивать с позиции социальных норм собственные поступки и поступки других людей.
2. Проявлять эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, необходимости её сохранения и рационального использования.

	III. Самостоятельное применение знаний.

	Подведение итогов игры. 
	

	ΙV. 

Итог урока.
	– Сделайте вывод по уроку. 3 4
– Какую работу мы сегодня выполняли?

– Чему научились?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто получил отметку в дневнике? За что?

	ТОУУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний

* Отметить учеников, которые правильно сформулировали тему урока.
ΙΙ. Открытие нового знания 
* Отметить учеников, которые хорошо работали с текстом.

* Отметить учеников, которые хорошо работали с картой.

* Отметить учеников, которые хорошо работали в группе.

ΙΙΙ. Применение нового знания

* Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы, делали выводы. 
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